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ОСОБ ЛИ ВОСТІ ПРА ВО ВО ГО РЕ ЖИ МУ ЗЕ МЕЛЬ 
ВО ДО ОХО РОН НИХ ЗОН ТА ПРИ БЕ РЕЖ НИХ ЗА ХИС НИХ СМУГ 

ЯК ОБ’ЄКТІВ ДЕР ЖАВ НО-ПРИ ВАТ НО ГО ПАРТ НЕР СТ ВА

Досліджується пра во вий ре жим зе мель во до охо рон них зон та при бе реж них за хис -
них смуг в Ук раїні. Виз на чені особ ли вості да но го ре жи му з ура ху ван ням ви мог еко -
логічної без пе ки вод них ре сурсів та умо ви ефек тив но го ви ко ри с тан ня і охо ро ни вка за -
них зе мель на за са дах дер жав но-при ват но го парт нер ст ва. За про по но ва но й обґрун то -
ва но не обхідність вне сен ня змін та до пов нень до чин но го за ко но дав ст ва з цих пи тань.

Клю чові сло ва: пра во вий ре жим, во до охо рон на зо на, при бе реж на за хис на сму га,
дер жав но-при ват не парт нер ст во.

На гре бель ный А.В. Осо бен но с ти пра во во го ре жи ма зе мель во до о хран ных зон и
при бреж ных за щит ных по лос как объ ек тов го су дар ст вен но-ча ст но го парт нер ст ва

Ис сле ду ет ся пра во вой ре жим зе мель во до о хран ных зон и при бе реж ных за щит ных
по лос в Ук ра и не. Оп ре де ля ют ся осо бен но с ти дан но го ре жи ма с уче том тре бо ва ний
эко ло ги че с кой бе зо пас но с ти вод ных ре сур сов, а так же ус ло вия эф фек тив но го ис поль -
зо ва ния и ох ра ны ука зан ных зе мель на ос но ве го су дар ст вен но-ча ст но го парт нер ст ва.
Пред ло же но и обос но ва но не об хо ди мость вне се ния из ме не ний и до пол не ний в дей ст ву -
ю щее за ко но да тель ст во по этим во про сам. 

Клю че вые сло ва: пра во вой ре жим, во до о хран ная зо на, при бреж ная за щит ная по -
ло са. го су дар ст вен но-ча ст ное парт нер ст во.

Nagrebelnyj Andrij. Percularities of legal regime the designated water areas and the
protected shoreline belts as the objects of public-private partnership 

The legal regime the designated water areas and the protected shoreline belts in Ukraine
are analyzed. Peculiarities of this regime with account of requirements the ecological safety
of water resources are defined. Conditions for effective usage and protection of this land on
the base of public-private partnership are considered. The necessity changes in acting legis-
lation are proposed and proved. 

Key words: legal regime, designated water area, protected shoreline belt, public-private
partnership. 

Роз ви ток про мис ло во го та аг рар но го ви роб ництва, йо го інтен сифікація ак ту -
алізу ють як про бле му пра во вої охо ро ни зе мель во до охо рон них зон і при бе реж них
за хис них смуг, так і про бле му дер жав но-при ват но го парт нер ст ва у ви ко ри с танні
вка за них зе мель, на яких за ко но дав чо вста нов ле ний ре жим об ме же ної гос по -
дарсь кої діяль ності.

Су час на зе мель но-пра во ва та еко ло го-пра во ва на ука по тре бує про ве ден ня си -
с тем но го досліджен ня пра во во го ре жи му зе мель во до охо рон них зон та при бе реж -
них за хис них смуг з ме тою ви яв лен ня ста ну йо го за без пе чен ня, виз на чен ня
доцільності та мож ли вості вдо с ко на лен ня пра во во го ре гу лю ван ня зе мель них та
еко логічних відно син у цій сфері.

Ок ремі пи тан ня зе мель них та еко логічних пра вовідно син в ме жах во до охо -
рон них зон та при бе реж них за хис них смуг висвітлюється у на уко вих пра цях відо -
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мих вітчиз ня них вче них пра во знавців В.І. Ан д рей це ва, П.Ф. Ку ли ни ча,
М.В. Крас но вої, Н.Р. Ма ли ше вої, В.В. Носіка, О.О. Погрібно го, О.В. Ро го вен ка,
Ю.С. Шем шу чен ка, М.В. Шуль ги та ін.. Про те ком плекс но пра во вий ре жим зе -
мель при бе реж них за хис них смуг та во до охо рон них зон як мож ли вих об’єктів
дер жав но-при ват но го парт нер ст ва в Ук раїні не досліджу вав ся.

Ме тою да ної статті є виз на чен ня особ ли во с тей пра во во го ре жи му зе мель во -
до охо рон них зон та при бе реж них за хис них смуг, стан йо го за ко но дав чо го вре гу -
лю ван ня та пер спек ти ви вдо с ко на лен ня з ог ля ду на не обхідність вирішен ня про -
блем еко логічної без пе ки вод них ре сурсів та їх якості, а та кож по тенційних мож -
ли во с тей за лу чен ня інве с тиційних та інно ваційних ре сурсів на за са дах дер жав но-
при ват но го парт нер ст ва. 

Згідно чин но го за ко но дав ст ва Ук раїни во до охо рон на зо на яв ляє со бою при ро -
до охо рон ну те ри торію ре гу ль о ва ної гос по дарсь кої діяль ності, яка ство рюється
для підтри ман ня спри ят ли во го ре жи му вод них об'єктів, по пе ре д жен ня їх за бруд -
нен ня, засмічен ня і ви чер пан ня, зни щен ня на вко лишніх рос лин і тва рин, а та кож
змен шен ня ко ли вань сто ку вздовж річок, морів і на вко ло озер, во до схо вищ та
інших во дойм. До скла ду цих зон вхо дять: за пла ви річки, пер ша над за плав на те -
ра са, бров ки і круті схи ли бе регів, а та кож при леглі бал ки та яри.

Зе мель ним за ко но дав ст вом Ук раїни пе ред ба че но, що во до охо ронні зо ни
відно сять ся до зе мель вод но го фон ду, які є са мостійною скла до вою зе мель
України. До їх скла ду на ле жать землі, зай няті: мо ря ми, річка ми, озе ра ми, во до -
схо ви ща ми, інши ми вод ни ми об'єкта ми; при бе реж ни ми за хи сни ми сму га ми
вздовж цих вод них об'єктів; гідро технічни ми, інши ми во до го с по дарсь ки ми спо -
ру да ми та ка на ла ми, а та кож землі, виділені і під сму ги відве ден ня для них; бе ре -
го ви ми сму га ми вод них шляхів. Вка за ний пе релік зе мель є ви черп ним, а пра во -
вий ре жим їх ви ко ри с тан ня та охо ро ни виз на чається пе ре важ но нор ма ми зе мель -
но го за ко но дав ст ва Ук раїни.

Стат тею 88 Вод но го ко дек су Ук раїни1 виз на че но, що з ме тою охо ро ни по верх -
не вих вод них об'єктів від за бруд нен ня і засмічен ня та збе ре жен ня їх вод ності
вздовж річок, морів і на вко ло озер, во до схо вищ та інших во дойм в ме жах во до -
охо рон них зон виділя ють ся зе мельні ділян ки під при бе режні за хисні сму ги. Во ни
вста нов лю ють ся по бе ре гах річок та на вко ло во дойм уз довж урізу во ди (у ме жен -
ний період) ши ри ною: а) для ма лих річок, струмків і потічків, а та кож ставків
пло щею мен ше 3 гек тарів – 25 метрів; б) для се редніх річок, во до схо вищ на них
та ставків пло щею більше 3 гек тарів – 50 метрів; в) для ве ли ких річок, во до схо -
вищ на них та озер – 100 метрів. При цьо му, як що кру тиз на схилів пе ре ви щує три
гра ду си, мінімаль на ши ри на при бе реж ної за хис ної сму ги под воюється. Уз довж
морів та на вко ло морсь ких за ток і ли манів вста нов люється при бе реж на за хис на
сму га ши ри ною не мен ше двох кіло метрів від урізу во ди. Вод ним ко дек сом Ук раї -
ни2 пе ред ба че но, що при бе режні за хисні сму ги вста нов лю ють ся на зе мель них
ділян ках всіх ка те горій зе мель, крім зе мель морсь ко го транс пор ту. Землі цих смуг
пе ре бу ва ють у дер жавній абоа ко му нальній влас ності та мо жуть на да ва ти ся в ко -
ри с ту ван ня ли ше для цілей, виз на че них за ко но дав ст вом Ук раїни. 

Слід за зна чи ти, що у ме жах при бе реж ної за хис ної сму ги вста нов люється
пляж на зо на, яка яв ляє со бою при лег лу до урізу во ди ча с ти ну при бе реж ної сму ги
уз довж морів, на вко ло морсь ких за ток і ли манів з ре жи мом об ме же ної гос по -
дарсь кої діяль ності. Ши ри на пляж ної сму ги виз на чається за леж но від ланд шафт -
но-фор му ю чої діяль ності мо ря, але не мен ше 100 метрів від урізу во ди, що вклю -
чає: а)те ри торії, роз та шо вані між лінією мак си маль но го відпли ву та лінією мак -

265Юридичні і політичні науки



си маль но го на пли ву хвиль, за реєстро ва них під час най сильніших штормів, а та -
кож те ри торію бе ре га, яка періодич но за топ люється хви ля ми; б) при бе режні те -
ри торії – скла дені піском, гравієм, камінням, ра куш ня ком, оса до ви ми по ро да ми,
що сфор му ва ли ся в ре зуль таті діяль ності мо ря, інших при род них чи ан т ро по ген -
них фак торів; в) скелі, інші гірські ут во рен ня. 

Пра во вий ре жим зе мель пляж ної зо ни як об’єктів дер жав но-при ват но го парт -
нер ст ва ха рак те ри зується тим, що ко ри с ту ван ня нею у ме жах при бе реж ної за хис -
ної сму ги морів та на вко ло морсь ких за ток і ли манів здійснюється з до три ман ням
ви мог що до охо ро ни морсь ко го се ре до ви ща, при бе реж ної за хис ної сму ги від за -
бруд нен ня та засмічен ня і ви мог санітар но го за ко но дав ст ва. До уз бе реж жя морів,
морсь ких за ток і ли манів у ме жах пляж ної зо ни має бу ти за без пе че ний без пе реш -
код ний і бе зо плат ний до ступ гро ма дян для за галь но го во до ко ри с ту ван ня, крім зе -
мель них діля нок, на яких роз та шо вані гідро технічні, гідро ме т ричні та лінійні
спо ру ди, са на торії та інші ліку валь но-оз до ровчі за кла ди, ди тячі оз до ровчі та бо ри.
У разі на дан ня пра ва ко ри с ту ван ня пляж ною зо ною ко ри с ту вачі зо бов'язані за без -
пе чи ти без пе реш код ний та бе зо плат ний прохід вздовж бе ре га мо ря, морсь кої за -
то ки чи ли ма ну. 

На ос т ро вах вста нов люється ре жим об ме же ної гос по дарсь кої діяль ності ана -
логічний то му, який пе ред ба че ний для при бе реж них за хис них смуг. Ре жим ви ко -
ри с тан ня об'єктів і те ри торій при род но-за повідно го фон ду, роз та шо ва них у ме -
жах при бе реж ної сму ги морів та на вко ло морсь ких за ток і ли манів, ре гу люється
нор ма ми за ко но дав ст ва Ук раїни про при род но-за повідний фонд Ук раїни.

Вод ним ко дек сом Ук раїни (ст. 90) та кож пе ред ба че но, що при бе реж на за хис -
на сму га уз довж морів, морсь ких за ток і ли манів вхо дить у зо ну санітар ної охо ро -
ни мо ря і мо же ви ко ри с то ву ва ти ся ли ше для будівництва військо вих та інших
обо рон них об'єктів, об'єктів, які ви роб ля ють енергію за ра ху нок ви ко ри с тан ня
енергії вітру, сон ця і хвиль, об'єктів по ста чан ня, роз поділу, пе ре дачі (транс пор ту -
ван ня) енергії, а та кож са на торіїв, ди тя чих оз до ров чих та борів та інших ліку валь -
но-оз до ров чих за кладів з обов'яз ко вим цен т ралізо ва ним во до по с та чан ням і ка -
налізацією, гідро технічних, гідро ме т рич них та лінійних спо руд.

Згідно статті 60 Зе мель но го ко дек су Ук раїни, що при бе режні за хисні сму ги
вста нов лю ють ся на зе мель них ділян ках усіх ка те горій зе мель, крім зе мель морсь -
ко го транс пор ту. Межі вста нов ле них при бе реж них за хис них смуг і пляж них зон
за зна ча ють ся в до ку мен тації з зем ле у с т рою, ка да с т ро вих пла нах зе мель них діля -
нок, а та кож у місто будівній до ку мен тації. При цьо му у ме жах пляж ної зо ни цих
смуг за бо ро не но будівництво будь-яких спо руд, крім гідро технічних, гідро ме т -
рич них та лінійних. Згідно чин но го за ко но дав ст ва Ук раїни при бе режні за хисні
сму ги відно сять ся до при ро до охо рон них те ри торі й. На цих зем лях вста нов ле ний
особ ли вий пра во вий ре жим, що вклю чає певні об ме жен ня або за бо ро ни ве ден ня
гос по дарсь кої діяль ності, які обу мов лені пев ни ми ви да ми вод них об'єктів. 

Ре жим дозвільної гос по дарсь кої діяль ності на зем лях во до охо рон них зон та
при бе реж ний за хис них смуг, як об’єктах по тенційно го дер жав но-при ват но го
парт нер ст ва вста нов ле ний ст. 87 Вод но го ко дек су Ук раїни і по ста но вою Кабіне ту
Міністрів Ук раїни від 8 трав ня 1996 р., якою за твер д же ний По ря док виз на чен ня
розмірів і меж во до охо рон них зон і ре жи му ве ден ня гос по дарсь кої діяль ності в
цих зо нах.

Ос таннім ча сом в на уці зе мель но го пра ва домінує точ ка зо ру, що на су час но -
му етапі зе мель но-пра во во го ре гу лю ван ня інші, крім зе мель ної ділян ки, фор ми
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вклю чен ня землі у відповідні пра вові відно си ни, які ви ко ну ють функцію за без пе -
чен ня різно го ро ду публічних інте ресів3. 

Однією з та ких форм (об’єктів), бе зу мов но є во до охо ронні зо ни та при бе режні
за хисні сму ги, які відно сять ся до ка те горії т.зв. охо рон них зон. Вар то за зна чи ти,
що на да ний час за ко но дав ст во Ук раїни не містить цілісно го виз на чен ня по нят тя
охо рон ної зо ни, од нак пе ред ба чає прин ци пові по ло жен ня пра во во го ре жи му її ок -
ре мих видів, зо к ре ма, во до охо рон ної зо ни та при бе реж ної за хис ної сму ги. То му
для з’ясу ван ня особ ли во с тей пра во во го ре жи му вка за них те ри торій, на наш по -
гляд, слід за сто со ву ва ти ме тод співвідно шен ня за галь но го (пра во вий ре жим усіх
об’єктів зе мель них відно син) та особ ли во го (пра во вий ре жим зе мель во до охо рон -
них зон і зе мель при бе реж них за хис них смуг). Це доз во лить виз на чи ти місце да -
них зе мель в си с темі зе мель них і еко логічних пра вовідно син та їх по тенційну
мож ливість бу ти об’єктом дер жав но-при ват но го парт нер ст ва. 

Відно си ни у сфері дер жав но-при ват но го парт нер ст ва, як відо мо, ре гу лю ють -
ся За ко ном Ук раїни За кон від 01 лип ня 2010 р. «Про дер жав но-при ват не парт нер -
ст во»4. 

Відповідно до за ко ну дер жав но-при ват не парт нер ст во виз на чається як
співробітництво між дер жа вою Ук раїна, Ав то ном ною Ре с публікою Крим, те ри -
торіаль ни ми гро ма да ми в особі відповідних ор ганів дер жав ної вла ди та ор ганів
місце во го са мо вря ду ван ня (дер жав ни ми парт не ра ми) та юри дич ни ми осо ба ми,
крім дер жав них та ко му наль них підприємств, або фізич ни ми осо ба ми –
підприємця ми (при ват ни ми парт не ра ми), що здійснюється на ос нові до го во ру в
по ряд ку, вста нов ле но му да ним За ко ном та інши ми ак та ми за ко но дав ст ва Ук раїни.
На да ний час та ки ми ак та ми є: по ста но ви Кабіне ту Міністрів Ук раїни «Про за -
твер д жен ня По ряд ку на дан ня дер жав ної підтрим ки здійснен ню дер жав но-при -
ват но го парт нер ст ва» від 17 бе рез ня 2011 р. №279, «Де які пи тан ня ор ганізації
здійснен ня дер жав но-при ват но го парт нер ст ва» від 11 квітня 2011 р. №384 та по -
ста но ва Кабіне ту Міністрів Ук раїни від 11 квітня 2011 р. №384, якою за твер д же -
но По ря док про ве ден ня аналізу ефек тив ності здійснен ня дер жав но-при ват но го
парт нер ст ва.

Дер жав но-при ват не парт нер ст во за сто со вується в та ких сфе рах, як по шук,
розвідка ро до вищ ко рис них ко па лин та їх ви до бу ван ня, крім та ких, що
здійснюється на умо вах угод про роз поділ про дукції; ви роб ництво, транс пор ту -
ван ня і по ста чан ня теп ла та роз поділ по ста чан ня при род но го га зу; будівництво
та/або ек сплу а тація ав то ст рад, доріг, залізниць, злітно-по сад ко вих смуг на ае ро -
дро мах, мостів, шля хо вих ес та кад, ту нелів і ме т ро політенів, морсь ких і річко вих
портів та їх інфра с т рук ту ри; ма ши но бу ду ван ня; збір, очи щен ня та роз поділен ня
во ди; охо ро на здо ров'я; ту ризм, відпо чи нок, ре к ре ація, куль ту ра та спорт; за без -
пе чен ня функціону ван ня зро шу валь них і осу шу валь них си с тем; об роб лен ня
відходів; ви роб ництво, роз поділен ня та по ста чан ня еле к т рич ної енергії; уп -
равління не ру хомістю.

Відсутність у За коні Ук раїні «Про дер жав но-при ват не парт нер ст во» пря мої
вказівки що до зе мель во до охо рон них зон і при бе реж них за хис них (що, на на шу
дум ку, мож на вва жа ти пев ною про га ли ною) не поз бав ляє мож ли вості йо го за сто -
су ван ня сто сов но за зна че них об’єктів. У да но му ви пад ку до вне сен ня до пов нень
до ви щев ка за но го За ко ну ре гу лю ю чим чин ни ком мо же ста ти ух ва ле ний Кабіне -
том Міністрів Ук раїни ти по вий або примірний до говір про вста нов ле ний вста нов -
лен ня дер жав но-при ват но го парт нер ст ва у сфері ви ко ри с тан ня зе мель во до охо -
рон них зон і при бе реж них за хис них сму5. 
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Да ним за ко но дав чим ак том до оз нак дер жав но-при ват но го парт нер ст ва відне -
се но: a) за без пе чен ня ви щих техніко-еко номічних по каз ників ефек тив ності діяль -
ності, ніж у разі здійснен ня та кої діяль ності дер жав ним парт не ром без за лу чен ня
при ват но го парт не ра; б) дов го т ри валість відно син (від 5 до 50 років); в) пе ре да ча
при ват но му парт не ру ча с ти ни ри зиків у про цесі здійснен ня дер жав но-при ват но -
го парт нер ст ва; г) вне сен ня при ват ним парт не ром інве с тицій в об'єкти парт нер ст -
ва із дже рел, не за бо ро не них за ко но дав ст вом.

Дер жав но-при ват не парт нер ст во мо же за сто со ву ва ти ся у всіх ви дах діяль -
ності за ви клю чен ням тих видів гос по дарсь кої діяль ності, які відповідно до за ко -
ну доз во ляється здійсню ва ти ви ключ но дер жав ним підприємствам, ус та но вам та
ор ганізаціям.

Виз на чен ня, оз на ки дер жав но-при ват но го парт нер ст ва, а та кож ви ди діяль -
ності, де парт нер ст во мо же бу ти за сто со ва ним, є до сить ши ро ки ми та не пе ред ба -
ча ють зо се ре д жен ня, перш за все, на за вдан нях, які ста вить пе ред со бою
публічний сек тор. Що до форм здійснен ня дер жав но-при ват но го парт нер ст ва, то
во ни не об ме жу ють ся за ви клю чен ням то го, що дія За ко ну Ук раїни «Про дер жав -
но-при ват не парт нер ст во» не по ши рюється на уго ди про роз поділ про дукції.

Об'єкта ми дер жав но-при ват но го парт нер ст ва виз на ча ють ся об'єкти, що пе ре -
бу ва ють у дер жавній або ко му нальній влас ності чи на ле жать Ав то номній Ре с -
публіці Крим. Пе ре да ча об'єктів, що пе ре бу ва ють у дер жавній або ко му нальній
влас ності чи на ле жать Ав то номній Ре с публіці Крим, при ват но му парт не ру для
ви ко нан ня умов до го во ру, ук ла де но го в рам ках дер жав но-при ват но го парт нер ст -
ва, не зу мов лює пе рехід пра ва влас ності на ці об'єкти до при ват но го парт не ра.

Такі об'єкти підля га ють по вер нен ню дер жав но му парт не ру після при пи нен ня
дії до го во ру, ук ла де но го в рам ках дер жав но-при ват но го парт нер ст ва. Пра во влас -
ності на об'єкти, що до бу до вані, пе ре бу до вані, ре кон ст руй о вані в рам ках парт нер -
ст ва, на ле жить дер жав но му парт не ру. За ко но дав ст вом про дер жав но-при ват не
парт нер ст во та кож пе ред ба че но на ступні дже ре ла фінан су ван ня да но го парт нер -
ст ва: 1) фінан сові ре сур си при ват но го парт не ра; 2) фінан со вих ре сурсів, за по зи -
че них в ус та нов ле но му по ряд ку; 3) коштів дер жав но го та місце вих бю д жетів;
4) інших дже рел, не за бо ро не них за ко но дав ст вом.

Підсу мо ву ю чи на ве де не слід кон ста ту ва ти, що нор ми чин но го за ко но дав ст ва
та кон кретні до говірні фор ми да ють мож ливість за сто со ву ва ти по тенціалі дер -
жав но-при ват но го парт нер ст ва у га лузі ефек тив но го ви ко ри с тан ня зе мель во до -
охо рон них зон та при бе реж них за хис них смуг, роз вит ку не обхідної інфра с т рук ту -
ри на цих зем лях та здійснен ня на леж них при ро до охо рон них за ходів.
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